

Слово агитаторов — в массы избирателей! — Передовая. (1 стр.). Дстойно встретим XXX годовщину Октября! — Обязательства выполнены досрочно. (1 стр.). Подготовка к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. (1 стр.). Против пропаганды и поджигателей войны. — Выступление А. Я. Вышинского в первом комитете Генеральной Ассамблеи. (2 и 4 стр.).

Наша могучая Родина. — Посмотрите на карту СССР! — Н. Новичкий. (3 стр.). Судебный процесс над гитлеровскими палачами из бывшего концлагеря «Заксенхаузен». (4 стр.). Пребывание в Грузии делегации Венгерского общества культурной связи с СССР. (5 стр.). На темы дня. — О часах и прочем. — Л. Ладидзе (4 стр.).

Слово агитаторов — в массы избирателей!

«Положение о выборах в областной Совет депутатов трудящихся (Юго-Осетинской автономной области), районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся Грузинской ССР» опубликовано в печати.

Задача партийных организаций заключается сейчас в том, чтобы продвигнуть Положение о выборах в самые широкие массы населения. Надо добиться, чтобы каждый избиратель хорошо знал свои права и обязанности, был знаком с порядком образования избирательных округов и участков, составления и проверки списков избирателей, с тем, как образуются избирательные комиссии, выставляются кандидаты в депутаты, с порядком голосования и т. д. Заботливо внимание партийных и комсомольских организаций, агитаторов должно быть обращено на тех избирателей, которые впервые будут участвовать в выборах.

Особенностью нынешней подготовки к выборам в местные Советы депутатов трудящихся является то, что она совпадает с XXX годовщиной Советской власти.

Готовясь к выборам, трудящиеся Грузии с гордостью обозревают великий путь, пройденный народами нашей Родины за три десятилетия, путь всемирно-исторических побед социализма, завоеванных под руководством могучей партии Ленина — Сталина. Преисполненные горячими чувствами советской национальной гордости, трудящиеся Грузии борются с огромным патристическим подъемом за новые и новые победы на трудовом фронте.

Партийные организации Грузии призваны возглавить этот подъем, творческую деятельность масс, помочь избирателям выполнить свой гражданский долг — принять самое активное участие в выборах.

Со всей большевистской страстностью надо нести в массы слово большевистской правды, показать величие побед советской власти, достижения социалистического строительства. Следует на ярких примерах показать преимущество советского общественного строя перед строем капиталистическим. Нужно разъяснить международную обстановку, роль нашей страны в борьбе за прочный, длительный, демократический мир.

Партийные организации Грузии обладают всеми возможностями для того, чтобы образцово провести агитационно-пропагандистскую работу, подчинив ее задаче избирательной кампании.

Много чрезвычайно ценных форм агитации было найдено и использовано в период прошлой избирательной кампании. Партийные организации накопили большой, разнообразный опыт работы в массах. На паровозо-вагоноремонтном заводе имени Сталина, обувной фабрике имени Берия, суконной фабрике, заводе им. Димитрова широко применялись такие формы агитационной работы, как беседы агитаторов с избирателями, с их семьями в домашней обстановке, вечера вопросов и ответов, встречи молодых избирателей со старыми рабочими, лекции, доклады, беседы.

Нужно как можно шире использовать в агитации радио, листовки, стеновые газеты, эскизы, коллективные посещения театров, кино, музеев, исторических мест, связанных с революционной деятельностью великого Сталина, с героической борьбой за власть Советов.

Дело агитации в последнее время значительно продвинулось вперед. Партийная организация завода им. Димитрова, например, заметно расширила и углубила агитационную работу среди рабочих и служащих, живущих в общежитиях завода. Старые, опытные кадры агитаторов пополнились молодыми силами. К агитации привлечена еще шире местная техническая интеллигенция.

Широко используются многочисленные средства агитации на Чинатурских рудниках. Здесь приведены в порядок, развернута своя работа агитационные клубы, читальни. Печать, радио, лектории, музеи, художественная самодеятельность поставлены партийными организациями Чинатура на службу избирательной кампании.

В Питецкаройском районе для руководства изучением Положения о выборах, для бесед выделены наиболее авторитетные, уважаемые люди. Агитаторы — Герой Со-

циалистического Труда тов. С. Кобидзе, бригадир тт. П. Чрешавили, Е. Багашвили и другие просто, толково разъясняют своим слушателям каждый пункт Положения о выборах, каждую статью Конституции Грузинской ССР. Они стараются, чтобы слушатели хорошо усвоили не только технику выборов, но и глубокий политический смысл этих документов.

В Кировском районе (Тбилиси) только среди домашних хозяек работает свыше 500 агитаторов. Большинство из них не прекращают своей работы среди населения со дня прошлых выборов. Это большая сила. Как много она может сделать, помогая партийным организациям в подготовке к выборам, если будет правильно, целесообразно использована.

Лекции, доклады и консультации, беседы, собрания молодых избирателей, вечера вопросов и ответов, встречи с депутатами Верховного Совета, с героями Отечественной войны, коллективные просмотры пьес и кинокартин, выступления агитбригад — все это широко применяется в практике пропагандистов и агитаторов Кировского района.

Недавно Кировский райком создал совещание агитаторов, работающих среди населения. Они обменялись накопленным опытом, внесли много ценных предложений. Эти предложения уже практически используются в массово-политической работе на бывших избирательных участках.

Большую роль в подготовке населения к выборам призвана сыграть районная печать. Использование в агитационной работе местных материалов, ярких фактов, взятых из жизни своей области, района, города, села, имеет исключительное важное значение. Печать может и должна опалить наших агитаторов большую, действительную помощь в их ответственной, почетной работе.

Заслуживает широкого распространения почта газеты Махарадзевского района КП(б) Грузии «Ленинское друш». Она ввела на своих страницах постоянную подборку «Что дала нам советская власть», печатает заметки, письма, рассказывающие о прошлом и настоящем района.

Агитатор находит на страницах этой газеты факты, цифры, яркие данные о развитии социалистического сельского хозяйства, промышленности, культуры в районе.

Каждая партийная организация обязана уделять серьезнейшее внимание качеству агитационной работы. Штампы, шаблоны, сухое, вялое изложение, канцелярский, проколочный язык недопустимы в агитационной работе. Они тем более нетерпимы сейчас, в период избирательной кампании.

Собрания, лекции, доклады, беседы надо строить так, чтобы каждая статья Конституции, каждая статья Положения о выборах посылалась яркими, убедительными фактами, чтобы они глубоко воздействовали на сознание людей. Наша действительность, величайшие успехи социалистического строительства дают агитаторам исключительно богатый материал. Обязанность каждого из них умело пользоваться этим материалом, будить в своих слушателях лучшие чувства, повышать их гражданское самосознание, помогать им глубже осмыслить свою роль в решении задач, поставленных перед страной сталинским планом великих работ.

Само собой разумеется, что задачи настоящей избирательной кампании требуют привести в порядок все клубы, читальни, кино и радиоустановки, оживить работу культурно-просветительных учреждений, проследить, чтобы хорошо работали все библиотеки, в том числе и передвижные. Чтобы во-время доставлялись читателям газеты и журналы.

Избирательная кампания — серьезный политический экзамен для каждой партийной организации. Подготовить каждого избирателя к сознательному выполнению им своего гражданского долга к выборам в Советы — этой цели должна быть посвящена сейчас вся наша агитационно-пропагандистская работа.

Шире размах большевистской пропаганды и агитации в подготовке к выборам в местные Советы депутатов трудящихся!

1 миллиард 300 миллионов книг

ХАРЬКОВ. (ТАСС). Украинская Книжная палата подвела недавно итоги выпуска литературы за годы советской власти. В республике издан 1 миллиард 308 миллионов 193 тысячи экземпляров книг более 116 тысяч наименований. Из этого количества более 200 миллионов экземпляров вышло на русском языке. Это книги по социально-экономическим вопросам, литературоведению, языковедению, математике, естествознанию, сельскому хозяйству, технике, медицине, большое количество художественной литературы и учебников для школ.

Произведения основоположников Советского государства В. И. Ленина и И. В. Сталина вышли в Украине тиражом в 49 миллионов экземпляров.

Свыше 3 миллионов экземпляров разошлось произведений певца украинского народа Тараса Шевченко. Почти столько же издано книг Ивана Франко, Михаила Коцюбинского, Максима Горького, в миллионах экземпляров выпущены произведения Пупкина, Гоголя, Льва Толстого, Шолом-Алейхема и других классиков художественной литературы. Большое место занимают советские писатели. Начато около двух миллионов экземпляров произведений В. Маяковского, А. Корнейчука, П. Тычины, Н. Ваяна и других.

Строительство памятника легендарному командув Василью Шолохову Чапаеву. Открытие памятника состоялось в дни празднования 30-летия Октября.

Памятник В. И. Чапаеву

СЕЛО ЧАПАЕВО (ЗАПАДНО-КАЗАХСТАНСКАЯ ОБЛАСТЬ). (ТАСС). На центральной площади села Чапаево (бывшей станицы Липинской) закон-

Достоинно встретим XXX годовщину Октября!

Обязательства выполнены досрочно

Выполнить годовой план к 7 ноября! С таким обязательством, принятым в ответ на призы ленинградцев, вступили в предоктябрьское соревнование сотни и тысячи предприятий промышленности и транспорта нашей страны.

Соревнование помогло вскрыть на предприятиях богатейшие неиспользованные резервы. Работая по графику, наращивая темпы производства, перевыполняя из месяца в месяц плановые задания, многие передовые предприятия получили возможность пересмотреть свои обязательства в сторону их дальнейшего повышения, добиться выполнения годового плана не к 7 ноября, а гораздо раньше.

Это — одна из характерных черт нынешнего предоктябрьского соревнования. На предприятиях Грузии она особенно ярко проявилась в дни предпроектной стахановской вахты. Опираясь на успехи, достигнутые в предоктябрьском соревновании, целый ряд предприятий, став на предпроектную вахту, пересмотрел свои обязательства, наметил новые сроки завершения годовых планов.

Вчера и позавчера в Тбилиси рапортовали о выполнении годовых планов по выпуску валовой продукции механический завод им. Калинина, кожевенный завод № 1 и швейная фабрика № 6. Все эти предприятия, став на предпроектную вахту, установили более ранние сроки завершения плана и с честью выполнили новые обязательства.

Завод им. Калинина выполнил годовой план на полмесяца ранее великого праздника. С начала года завод освоил производство новых видов продукции, 111 рабочих завода досрочно выполнили свои годовые нормы, а отдельные из них, например, слесари Ш. Беридзе и М. Мурадов, завершили выполнение 5-летних норм. В целом по заводу производительность труда повысилась в сравнении с планом на 15,6 процента.

Серьезных успехов достиг и кожевенный завод № 1 — одно из крупнейших и лучших предприятий легкой промышленности Грузии. Вместо 7 ноября, заводской коллектив обязался выполнить годовой план 1 ноября, затем принял решение завершить его не позднее 28 октября, а фактически добился этого 24 октября. Решающими условиями в достижении этого успеха явились работа по стахановскому наряду, внедрение новых методов обработки кожи, борьба за экономию сырья, топлива, электроэнергии, химикатов. Завод обязался дать 500 тысяч рублей прибыли сверх плана, а фактически дал за 9 месяцев 640 тысяч рублей.

Число предприятий, завершающих годовые планы еще до 30-й годовщины Октября, растет с каждым днем. Самым ценным итогом этого является то, что к 7 ноября они дадут значительное количество продукции сверх годового плана. Так, например, коллектив завода им. Калинина, продолжая предпроектную вахту, обязался к 7 ноября дать продукции дополнительно на 200 тысяч рублей, а коллектив швейной фабрики № 6 — на 50 тысяч рублей. До конца года на заводе им. Калинина решено также закончить освоение двух новых видов изделий.

Такова сила предоктябрьского соревнования, поставившего на службу Родине огромные, неиспользованные до этого производственные резервы. Не только к 7 ноября, а еще раньше десятки передовых предприятий Грузии заканчивают свои годовые планы. Не останавливаясь на достигнутом, они обязались сейчас подготовить новые производственные подкаты к 30-й годовщине Октября, еще шире развернуть подготовку к 1948 году — третьему году послевоенной сталинской пятилетки.

Пусть этот славный почин послужит примером для всех предприятий, для еще большего размаха социалистического соревнования, для успешного завершения предпроектной стахановской вахты!

Передовой цех

Шесть месяцев подряд держит коллектив электровозного цеха Тбилисского паровозо-вагоноремонтного завода имени Сталина заводское переходящее знамя. Передовой цех завода добился в предоктябрьском соревновании серьезных производственных успехов.

Из месяца в месяц перевыполняется план ремонта электровозов. 18 октября был выполнен годовой план по ремонту электровозной секции. Сейчас коллектив цеха с успехом производит восстановительный ремонт и переделку двух составов дизель-поездов.

Цех работает прибыльно. В прошлом году он дал заводу до 600 тысяч рублей экономии. В этом году, за 9 месяцев, экономия составила до 150 тысяч рублей.

13 стахановцев цеха уже выполнили свои 5-летние нормы. Среди них — слесарь В. Вежуашвили, электроремонтник И. Балридзе и С. Гелендидзе, маляр А. Размалдзе, токарь П. Солонидзе и другие. Эти передовики производства внесли с начала года ряд рационализаторских предложений, позволивших намному улучшить производственные процессы в цехе.

Закончена проходка напорного тоннеля Читахевской ГЭС

БОРЖОМИ. (По телеграфу). В честь 30-й годовщины Великого Октября строители Читахевской ГЭС обязались к 7 ноября закончить проходку напорного тоннеля. Это — один из важнейших участков строительства гидростанции.

Свое обязательство строители выполнили досрочно — 23 октября. Проходка тоннеля направляющим ходом велась одновременно с двух забоев, где работами руководили инженеры С. Иманидзе и В. Никобадзе. Сбойка произошла в период работы бригады В. Бладидзе. Достигнуто точное совпадение осей забоев. Этот успех вызвал новый трудовой подъем на стройке. Коллектив ее борется за досрочное выполнение годового плана строительных работ.

Стахановский урожай

ГАЛИ. (Наш корр.). В соревновании за высокий урожай кукурузы отличился колхозник артели имени Сталина Гальского района. Он получил 180 пудов кукурузы с каждого гектара на площади 350 га и 500 пудов с гектара на площади 50 га.

Колхозники быстро ведут уборку урожая. Они хорошо организовали службу почитков, подготовили помещения для хранения семенного материала.

Успех Тамышского совхоза эфирносов

ОЧАМЧИРЕ. (Наш корр.). Готовясь к достойной встрече 30-й годовщины Великого Октября, коллектив работников совхоза Тамыш треста «Грузаэриасель», с честью выполнил взятые в предоктябрьском соревновании обязательства.

К 18 октября совхоз выполнил годовой план уборки эфирносов на 290 процентов. План выработки эфирного масла выполнен на 305 процентов. Вместо 360 килограммов эфирного масла выпущено 1.100 килограммов изделий.

В звене Героя Социалистического Труда

КАСПИ. (Наш корр.). В звене Героя Социалистического Труда, колхозницы артели «Мягтово» Каспского района Софин Маридашвили заканчивается копка сахарной свеклы. С гектара получено 1.200 центнеров свеклы — на 100 центнеров больше, чем предусмотрено принятым обязательством.

Звено хорошо ведет окатку выкопанной свеклы. Все колхозницы перевыполняют свои дневные нормы. С плантации звена уже отправлено на заготовительный пункт более 1.500 центнеров сахарной свеклы.

Подготовка к выборам в местные Советы депутатов трудящихся

Беседы агитаторов

БАТУМИ. 24 октября. (По телефону от наш. корр.). Батумский горком партии провел на днях совещание заведующих агитпунктами и руководителей агитколлективов по вопросам агитационно-массовой работы в связи с подготовкой к выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

Также же совещания состоялись и в районах Аджарии.

В Батуми работает около 1.500 агитаторов. 430 из них проводят беседы в 43 агитпунктах, на бывших избирательных участках города и 130 — в агитпунктах при домоуправлениях. Только на Батумском нефтеперерабатывающем заводе и на территории заводского поселка работают 65 агитаторов и 40 чтецов-беседчиков.

На квартирах избирателей

Более двадцати агитаторов Тондического авторемонтного завода побывало в эти дни на квартирах и в общежитиях, расположенных на территории, прилегающей к заводу.

Агитаторы тт. Одишария и Симоновский первые свои беседы посетили раздаточную Сталинской Конститутии.

С докладами о предстоящих выборах в

Свыше 400 агитаторов проводят беседы в колхозах и совхозах Кобулетского района. В Хулоиском районе работают 450 агитаторов. К агитационной работе широко привлечены сельская интеллигенция — агрономы, учителя, врачи. В Батумском районе, например, из 398 агитаторов — 270 имеют высшее образование.

Батумский горком и райком партии организуют для агитаторов специальные семинары. На семинарах обобщается опыт массово-политической работы среди населения, агитаторы получают большой фактический материал для своих бесед. На местах проводятся консультации, организованы справочные столы.

местные Советы депутатов трудящихся вступили члены местной группы докладающих инженеры тт. Вялков и Толмачев. Их выступления транслировались через заводской радиопузел.

Библиотека завода оборудовала в помощь агитаторам две витрины с литературой. Установлено дежурство консультантов.



НА ПРЕДПРАЗДНИЧНОЙ СТАХАНОВСКОЙ ВАХТЕ

КУТАИСИ

КУТАИСИ. (Наш корр.). С каждым днем множатся производственные успехи предприятий и строев Кутаиси.

Литейный цех монтажно-механической конторы Автострой досрочно выполнил годовую производственный план. Цех выдал значительное количество чугуна и стального литья для нужд строительства.

К 20 октября выполнили годовой план предприятия местной промышленности Кутаиси. Они взяли обязательство к 7 ноября выдать на 150.000 рублей продукции сверх плана.

105 стахановцев шелкокомбината завершили выполнение годовых норм. Трехстаночница ткацкого цеха тов. Т. Капанадзе, выполнившая годовую норму за 9 месяцев, в октябре уже выработала дополнительно 2.032 метра шелковых тканей.

БАТУМИ

БАТУМИ. (По телефону от наш. корр.). С успехом проходит предпроектная стахановская вахта в цехах Батумского машиностроительного завода имени Берия.

Каждый вечер в цехах подводятся итоги работы за день. Они свидетельствуют о том, что взятые обязательства успешно выполняются. Десять стахановцев завода в дни предпроектной вахты завершили выполнение своих пятилетних норм. Среди них — знающий токарь, депутат Верховного Совета Грузинской ССР Ш. Вадакгория, кузнец В. Росляков, сварщик А. Гой.

ТКИБУЛИ

ТКИБУЛИ. (Наш корр.). Десять горняков Ткибули прославились в дни предпроектной стахановской вахты своими новыми производственными достижениями.

Коллектив 2-го участка шахты имени Сталина выдает сверх плана ежегодно по 80—90 тонн угля.

Коллектив центральной электро-механической мастерской треста «Ткибульдог» работает по графику, с перевыполнением заданий. Токари этих мастерских тов. Ф. Бурдюков за 9 месяцев выполнил трехлетнюю норму.

Работая по стахановским нормам, ввело и втрое переключают октябрьские задания проходчик Д. Рижмадзе, забойщик Д. Сукнидзе, Ш. Пурцхванидзе, В. Сопромалде и многие другие горняки Ткибули.

Лекции, беседы, консультации

ПИТЛИ-ЦКАРО. (Наш корр.). В колхозах, совхозах, на предприятиях и в учреждениях Питецкаройского района проводятся лекции и беседы на темы о Сталинской Конституции и советской избирательной системе, об источниках силы и могущества нашей Родины.

1.300 агитаторов разъясняют трудящимся

ся района Конституцию Грузинской ССР и «Положение о выборах».

Значительно усилена консультационная работа. В районном центре выделены консультанты. Практикуются выезды консультантов, лекторов, беседчиков в села.

При сельских клубах, избах-читальнях организуются выставки, выпускаются специальные номера стенгазет.

Составляются списки избирателей

РУСТАВИ. (По телефону от наш. корр.). Развернув подготовку к выборам в местные Советы депутатов трудящихся, Руставский поселковый Совет приступил к составлению списков избирателей.

В поселке должно быть создано 32 избирательных округа. Из них 25 округов по выборам в поселковый Совет и 7 округов по выборам в Гардабанский районный Совет. Ведется предварительная работа по определению территорий округов.

Избирательная литература

К предстоящим выборам в местные Советы депутатов трудящихся издательства ССР на грузинском и русском языках «Коммунист» и «Заря Востока» выпускают массовыми тиражами Положение о выборах в местные Советы депутатов трудящихся Грузинской ССР на грузинском, армянском и азербайджанском языках, а также Конституцию Грузинской ССР на грузинском и русском языках.

В Сухуми, Батуми и Сталинпре местные издательства выпускают «Положения о выборах» на грузинском, русском, абхазском и осетинском языках.

НАША МОГУЧАЯ РОДИНА

В первых рядах соревнования

КРУПНЕЙШИЕ народнохозяйственные победы одержали рабочие, колхозники, интеллигенция Российской Федерации. План третьего квартала по валовой продукции промышленности РСФСР выполняла на 113 проц., десятидневный план — на 108 проц. Быстро возрождаются находящиеся в оккупации районы. В третьем квартале продукция промышленности увеличилась на 33 проц. по сравнению с третьим кварталом прошлого года. Тысячи предприятий уже выполнили годовую программу, многие близки к ее завершению. С нарастающим подьемом идет борьба за превращение в жизнь обязательств, взятых в преддверии соревнования, среди его инициаторов — деннградцев. Сотни предприятий Ленинграда завершили годовую программу, большинство районов города выполнили 11-месячную программу. В столице нашей Родины — Москве и в Московской области 400 предприятий выполнили годовую программу, свыше 1.000 предприятий завершили план 11 месяцев. В числе передовиков соревнования — завершающий к 1 ноября годовую программу гигант советского машиностроения Уралмашзавод, а два с половиной раза превысивший довоенный уровень производства. Возрожден и дает продукцию Воронежский завод синтетического каучука. Вступил в строй газопровод Саратов—Москва. Десятки областей, краев, автономных республик досрочно завершили выполнение плана хлебозаготовок, сдали миллионы пудов хлеба сверх плана. В освобожденных от оккупации районах РСФСР построено около 885 тысяч жилых домов, переселилось в них из землянок более 4 миллионов колхозников.

На возрожденной земле Украины

ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫМИ успехами встречает 30-летие Октябрь украинский народ. Снова горит огни Днепростроительского завода. Вступил в строй подбитый из рук металлургического гиганта «Знароксталь», самый мощный в стране трубопрокатный стан «Большой штифель» Николаевского Южнотрубного завода. Возрождены и дают продукцию сотни шахт, заводов, электростанций, вступают в действие десятки новых крупнейших фабрик и заводов. Сотни предприятий Украины уже выполнили годовую программу, на десятки миллионов рублей дают продукцию сверх плана. Строители газопровода Дашава—Киев завершают годовую программу к 7 ноября. Собирают богатый урожай хлеба, Украина 10 октября досрочно выполнила план хлебозаготовок. Урожай свеклы в 4 раза превысил довоенный. Вступают в строй 133 сахарных заводов. 66 миллионов пудов сахара обязались сдать сверх плана работники сахарной промышленности республики.

Белоруссия поднялась из руин

БЫСТРЫМИ темпами заливает Белоруссия раны, нанесенные войной. Восстановлены и уже работают свыше шести тысяч промышленных предприятий, в том числе — станкостроительные заводы в Минске, Витебске и Гомеле, инструментальный завод и радиозавод в Минске, цементный — в Волковыске, стекольный — в Костюковичах, сельскохозяйственных машин — в Гомеле. Гордость республики является строительство в Минске тракторного и автомобильного заводов. Заканчивается строительство других новых предприятий, введена в действие первая очередь Минского тонкоосконого комбината. В городах сдано в эксплуатацию 392.234 кв. метра жилой площади. В селах восстановлено и отстроено свыше 280 тысяч крестьянских домов, в которые переселено более 1.700 тысяч человек.

Республика белого золота

УЗБЕКИСТАН — страна хлопка и самой разнотой в мире ирригации. Протяженность ее магистральных каналов в распределитель составляет 37.159 километров. Гордость республики — Большой Ферганский канал. Сейчас колхозники Узбекистана завершают строительство Катта-Курганского и Урта-Тохайского водохранилищ. На очереди строительство грандиозного Аму-Дарынского канала, который за 500 километров через пустыню принесет воду Аму-Дары в долину Зеравшана. Готовится к пуску первая очередь крупнейшей Фархадской ГЭС. На Богатовском металлургическом заводе вводится в строй новая марленовская печь и тонкокатетовый прокатный стан. Подходят к концу строительство мощного угольного разреза и крупной шахты на Ангреском месторождении. Узбекские хлопкоробы собрали в этом году исключительно высокий урожай.

Народные стройки Казахстана

ОСНОВНАЯ животноводческая база СССР — Казахская ССР за годы сталинской пятилетки превратилась в мощную индустриально-аграрную страну. На ее огромных степных просторах выросли предприятия металлургической, текстильной, машиностроительной и других отраслей промышленности. Широко известность получили нефтяные промыслы Эмбы, третья всесоюзная котельная — Караганда, Балхашский металлургический завод, Чимкентский свайновый, Актобинский ферросплавный заводы. Сотни предприятий республики уже выдают продукцию в счет ноябрьской программы, многие выполнили годовое задание. Сейчас в республике сооружаются одна из крупнейших в стране Иртышская гидроэлектростанция. Вступают в строй новые шахты Караганды.

Цветущая Грузия

ШИРОКО развернулось строительство в Грузии ряда крупнейших предприятий общесоюзного значения. Введен в строй первый цех Закавказского металлургического завода, начато строительство его основных цехов — доменного и мартеновского. Развивается строительство электростанций. В Тбилиси, в ряду основных цехов Кутайского завода пластмасс, начата подготовка к строительству хлопчатобумажного комбината в Гори. На завершающем этапе — сооружение крупнейшей в Грузии Храмской электростанции. По валовой продукции промышленности Грузии выполнена заданная третья программа на 111 проц. Ряд ведущих предприятий республики уже выполнил годовую программу, многие близки к ее завершению. К 1 октября Грузия выполнила план хлебозаготовок. 10 октября колхозы и совхозы досрочно завершили план сбора чайного дара. Начался сбор цитрусовых плодов, которых Грузия даст стране в этом году свыше 650 миллионов.

Республика нефти и хлопка

ВТОРОЙ год послевоенной пятилетки нефтяники Азербайджана отмечают крупнейшей победой — промышленным освоением и вводом в строй нового Казан-Булахского месторождения нефти, на базе которого создан самый молодой в стране трест «Кировабаднефть». Первыми в республике завершили девятидневную программу коллективы этого промысла треста «Сталинефть» и первого промысла треста «Бузовнефть». В Прикуриской долине широким фронтом идут работы по строительству одного из крупнейших сооружений пятилетки — Мингаурского гидроузла. Развернулось строительство трубопрокатного завода в Сумгаите. Высоко в горах близ Кировбада идет подготовка к эксплуатации богатейшего Дашкесанского железорудного месторождения. К 10 сентября, на два месяца раньше, чем в прошлом году, республика завершила план хлебозаготовок.

Индустриальный расцвет Литвы

УСПЕШНО завершается в республике восстановление разрушенных немецкими оккупантами фабрик, заводов, электростанций. Восстановлены три сахарных завода, ферный завод. Пущены заводы суперфосфата и по выработке кислорода и ацетилена. Отстроены две текстильные фабрики, реконструированы лесозаводы. На Каунасской фабрике резиновых изделий пущен цех велосипедных камер и покрышек. Впервые в Литве освоено производство электромоторов и минеральных удобрений. Приступают к выпуску первых партий металлорежущих станков машиностроительный завод. В ближайшем времени появятся первые литовские гидротурбины для мелких электростанций. На севере республики создается центр промышленности строительных материалов. Десятки предприятий выполнили годовую программу.



Посмотрите на карту СССР!

Широки, необятны просторы нашей Родины. Она занимает шестую часть всей обитаемой суши Земли — половину Европы и треть Азии. Площадь ее превышает 22 миллиона квадратных километров. Это значит, что по площади наша страна, например, почти в три раза больше Соединенных Штатов Америки и в семьсот раз больше Бельгии.

Самая северная точка СССР на материке — мыс Челюскин и самый северный остров — остров Рудольфа в архипелаге Земли Франца Иосифа. Самая южная точка — село Чилдыртер, около города Кушка в Туркменской ССР. Самая западная точка — на восточном берегу Данцигской бухты Балтийского моря. И, наконец, самая восточная точка СССР на материке — мыс Дежнева на Чукотке. Но еще восточнее мыса Дежнева расположено советский остров Ратманова — в группе островов Диомидов в Беринговом проливе.

От восточной до западной границы нашей Родины около 10 тысяч километров. Когда на западной границе полдень, на Чукотке уже девять часов вечера. Режкий контраст представляет север и юг. На мысе Челюскин зима длится почти десять месяцев, а в южной Туркмении в самый разгар зимы веет от солнца финикийские пальмы.

В Москве, столице нашей Родины, со всех концов страны сходятся железные дороги. От Омска до Москвы скорый поезд покрывает путь за 30 часов — за это время он успевает бы дважды пересечь всю Францию. Из Владивостока экспресс мчится десять суток — за это время он преодолевает такое же расстояние, как от экватора до полюса.

В 1921 году Владимир Ильич Ленин писал: «Посмотрите на карту РСФСР. К северу от Вологодки, к югу-востоку от Ростова-на-Дону и от Саратова, к югу от Оренбурга и от Омска, к северу от Томска идут безоблачные пространства, на которых уместились бы десятки громадных культурных государств. И на всех этих пространствах царит патриархальщина, полудикость и самая настоящая дикость».

Такое было наследие, полученное советским народом от царской России.

Несмотря на огромные территории и поистине сказочные природные богатства, бедная Россия была страной отсталой и дикой. Только Великая Октябрьская Социалистическая революция вывела нашу страну на путь расцвета. Заводы, фабрики, земли и недра стали собственностью народа. Рабочие и крестьяне взяли в свои руки судьбу родной страны. Все козырь стало направлять единым государственным планом. Советская власть, партия Ленина — Сталина повела миллионы людей на борьбу с вековой технико-экономической отсталостью России.

«Земля как бы чувствует, — писал Алексей Максимович Горький, — что родится на ней законный, настоящий, умный хозяин, и открыла недра свои, развертывает перед ним сокровища».

Посмотрите ныне на карту СССР, нашей Родины! Какие чудесные преобразования произошли за 30 лет в нашей стране!

В годы гражданской войны и интервенции многочисленные враги молодого советского государства пытались расчленивать нашу страну. Об этом же мечтали фашистские захватчики.

Их замыслы потерпели крах. Нас не смели империалистические хищники, силы фашизма и реакции — ни в открытой вооруженной борьбе, ни в соревновании духа систем, социализма и капитализма. И этим мы обязаны великой партии Ленина — Сталина, твердо и неуклонно ведущей советский народ по пути непрерывного подьема славы и могущества нашей социалистической Родины.

Наша страна стала образцом новых взаимоотношений между народами, небывалым в истории многонациональным государством. В декабре 1922 года народы РСФСР, Украины, Белоруссии и Закавказья на совместном съезде решили объединиться в Союз Советских Социалистических Республик. У колдобин этого великого государства стояли Ленин и Сталин.

Ныне СССР состоит уже из шестнадцати союзных республик. Все они нерушимы, крепчайшими узами сталинской дружбы народов, объединены в единое целое. Только объединившись в одну семью, народы нашей страны могли отстоять за волевым Октябрь, построить социалистическое общество, одержать победу в Великой Отечественной войне.

Изменились очертания карты Советского Союза за тридцать лет и особенно за последние годы. Прибалтика, Западная Украина и Западная Белоруссия, Бессарабия, Закарпатская Украина, Калининградская область, Выборг и Петсамо, Южный Сахалин и Курильские острова — все эти исконно наши земли воссоединены со своей матерью-Родиной.

Яркая характеристика новых территорий СССР была дана товарищем Молотовым в его докладе, посвященном 23-й годовщине Октября:

«Как известно, вторгшись в нашу страну враг помешал нам уделить должное внимание устройству Западной Украины и Западной Белоруссии, которые до войны находились в составе Советского Союза совсем недолго. Теперь, по договору с Польшей, установлена новая советско-польская граница. В результате этого окончательное воссоединены все территории, названные белорусскими, в единую Советскую Белоруссию, которая может уверенно идти вперед по пути своего свободного национального развития. Как известно, в силу договора с Чехословакией и Закарпатская Украина вошла, наконец, в состав нашего государства, и теперь Советская Украина объединяет полностью все украинские территории, о чем веками мечтали наши братья-украинцы. По договору с Румынией Советская Молдавия также полностью объединила территории, населенные молдаванами, что открывает широкие возможности его дальнейшего национального развития. Западная граница нашей страны раздвинулась также за счет присоединения к Советскому Союзу обширных незамерзающих портов в Балтийском море. В Прибалтике восстановлено Советская Литва, Советская Латвия, Советская Эстония. Такими очертаниями теперешней восточной границы, что имеют важнейшее значение с точки зрения обеспечения безопасности Советского Союза».

На северо-западе мы восстановили нашу границу с Финляндией в соответствии с советско-финским мирным договором 1940 года. Кроме того, на севере Советскому Союзу возвращена территория района Пенчуги (Петсамо).

Наконец, о Дальнем Востоке. Здесь к Советскому Союзу переходит южная часть Сахалина и Курильские острова, что имеет важное значение для безопасности Советского Союза на востоке. Остается напомнить о восстановлении прав нашего государства на железную дорогу в Маньчжурии, а также о восстановлении наших прав на районы Порт-Артура и Дальнего в южной части Маньчжурии».

Вот такой — могучей, преобразенной, расчищенной — предстает перед нами наша Родина в канун 30-й годовщины Великой Октябрь.

Широка наша страна, много у нас простора для кипучей, созидательной труда советских людей.

За тридцать лет советской власти карта нашей Родины покрылась густой сетью новых городов, промышленных центров, железных дорог, каналов... В послевоенных условиях гигантская стройка продолжается с новой силой.

В течение первой сталинской пятилетки было введено в строй 1.500 предприятий. Во второй пятилетке число их увеличилось до 4.600. В годы послевоенной сталинской пятилетки будет восстановлено, построено и введено в строй 5.900 государственных предприятий, не считая мелких. В счет осуществления этой грандиозной программы только за один прошлый год — первый год послевоенной пятилетки — было восстановлено и введено в действие около 800 предприятий.

Замечательны новые города, возникшие в СССР за три десятилетия. Только на территории Российской Федерации их десятки, в том числе такие крупные, как Магнитогорск, Дзержинск, Комсомольск, Сталингорск, Хибингорск, Воркута, Магдан, Игарка и другие. На старых, дореволюционных картах не найти и многих новых городов других наших союзных республик. В Грузии, например, десять лет назад возник шахтерский город Ткварчели, являющийся сейчас одним из промышленных центров республики. Многие города и поселки нашей страны неузнаваемо выросли и преобразились. Например, столица Таджикской ССР — город Сталинбад с более чем 100-тысячным населением двадцать лет назад был кишлаком Душамбе, насчитывавшим около сотни дворов.

Карта СССР выразительно рассказывает об огромных успехах, достигнутых советским народом в использовании богатейших природных богатств своей страны. Уголь! Это — богатство промышленности. Многие ли раньше знали о Кузнецком бассейне в Западной Сибири, где уголь залегают в пять раз больше, чем в Донбассе? До революции уголь здесь добывался лишь для паровозов Сибирской железной дороги. За годы сталинской пятилетки Кузбасс стал мощным угледобывающим районом. В годы Отечественной войны значение его еще более выросло: он стал топливной опорой нашего тыла. Третьей, после Донбасса и Кузбасса, угольной базой нашей страны стала Караганда в Центральном Казахстане. Во время Отечественной войны на Крайнем Севере, за Полярным кругом, в Большеземельской тундре возник новый угольный бассейн — Печорский. Металл! По инициативе товарища Сталина была создана на востоке нашей страны вторая угольно-металлургическая база. На просторах Сибири и Урала вырос крупнейший индустриальный район — Урал-Кузнецкий комбинат, с мощными заводами, большими городами и поселками. Один только город Магнитогорск, построенный у горы Магнитной, на Южном Урале, больше, чем такие старые города, как Томск, Курск, Гомель. Возникли и возникли новые металлургические центры и в других уголках нашей Родины — в Казахстане, Узбекистане, Азербайджане, Грузии. Первоклассный ферросплавный завод совершенно изменил облик маленького захолустного городка Эстаблик, а около Тбилиси рождается сейчас крупный город металлургов — Рустави, рассчитанный на десятки тысяч человек населения. Советский Союз, могучая социалистическая держава, стал страной самого крупного в мире механизированного сельского хозяйства, а поля и плантации наших совхозов и колхозов дают богатейшие урожаи различных культур.

Н. НОВИЦКИЙ.

ЗА ТРИ ГОДА после освобождения от немецко-фашистских захватчиков в Молдавии восстановлены все колхозы, совхозы и МТС. Посевная площадь достигла довоенного уровня. Введено в строй до 600 предприятий, из них 38 союзного значения. Вступили в строй первая очередь крупнейшего на юге страны кожаного завода, первая очередь Кишиневской обувной фабрики. Строится Бельский моторостроительный завод, уже выпускающий продукцию. Кишиневские авторемонтный и цементный заводы, Рыбинский сахарный, Глинянский консервный и другие. Восстановлена крупнейшая Карагашская ирригационная система. Вступила в эксплуатацию Маловатская оросительная сеть. Значительно раньше, чем в прошлом году, выполнили колхозы Молдавии план хлебозаготовок и сдали 500 тысяч пудов зерна сверх плана.

Новые отрасли промышленности

РАЗВИВАЯ легкую и пищевую промышленность, Латвия и ее столица — Рига вместе с тем становятся крупным центром электромашиностроения, приборостроения, судостроения. Выросло предприятие высокого технического класса — завод «Автотрансприбор». Выпускаемыми им измерительными приборами будет обеспечена половина всех автомобилей и мотоциклов советского производства. Уже дает продукцию строящийся крупный завод электромашиностроения. Вошел в строй вагоностроительный завод «Вагрон». В несколько раз больше, чем до войны, выпускает телефонных аппаратов, станций и радиоприемников крупнейшее предприятие республики — электротехнический завод «ВЭФ». Поднялся корпус суперфосфатного завода, второго по мощности в СССР. Строится и уже строят корабли судостроительный завод Министерства морского флота. Колхозы республики 28 сентября завершили головной план зернозаставки. К 30-летию Октября они обязались сдать сверх плана 1.200 тысяч пудов хлеба.

Победы трудящихся Киргизии

В ЦВЕТУЩИХ плодородных долинах рек Чу и Таласа, на заводах и фабриках, в глубине шахт и на многочисленных колхозных фермах кипит созидательный труд трудящихся Киргизии. Выполнив государственные планы хлебозаготовок, колхозы республики сдали тысячи тонн хлеба сверх плана. Тысячи тонн топлива дали сверх плана угольщики, новыми производственными победами встречают 30-ю годовщину Октября металлурги Хойдария, текстильщики Оша, машиностроители Фрунзе и Пржевальска. Годовой план по выпуску валовой продукции трудящиеся Киргизии обязались выполнить досрочно, к 7 ноября. Еще 1 октября Киргизия выполнила годовую программу производства масла, слав государства на 20.500 пудов масла больше, чем в прошлом году. Работники молочной промышленности республики обязались дать до конца года еще 6.000 пудов масла и тем самым достичь в нынешнем году уровня 1950 года.

У подножья Памира

КОЛХОЗЫ Таджикистана успешно выполнили важную задачу обеспечения республики своим хлебом. Даже на высокогорном Памире создана собственная продовольственная база. Построенные в республике крупные ирригационные каналы позволяют увеличить посевную площадь на сотни тысяч гектаров. Только в этом году орошается 1.800 гектаров новых орошаемых земель. В конце сентября республика досрочно выполнила государственные планы хлебозаготовок. Хлопкоробы Таджикистана обязались дать стране к 30-летию Октября 200 тысяч тонн хлопка, что соответствует уровню 1950 года. В конце года вступит в строй высокопроизводительные маслоэкспрессные заводы в Шаруге, Кировбаде, Пархаре и Ленинбаде. Вводятся в строй действующих новые шахты-строительные в Канибадаме литий-механического завода.

Армения в лесах новостроек

НА НОВОСТРОЙКАХ и предприятиях, на колхозных полях Армении ширится соревнование за досрочное выполнение плана второго года послевоенной пятилетки. Вступили в строй перенесенные сахарной промышленности республики — Спитакский сахарный завод, Ереванская суконная фабрика, Алавердский сульфатный завод, Ереванский кабельный завод и другие предприятия. Развернулись работы на строительстве Нижне-Зангиского канала — одного из крупнейших ирригационных сооружений Армении. Его воды дадут влагу 4.000 гектарам земли, занятой ценными техническими культурами и виноградниками. С чеством выполнят работники сельского хозяйства республики свои обязательства, давшие Родине, товарищу Сталину. После долготельных ожиданий вернулись на различные участки в Армению свыше 50.000 армян-репатриантов. Все они получили работу, необходимые условия для созидательного труда на Родине.

Крупнейшие оросительные каналы

ШИРОКО развернулось в Туркмении подготовка к строительству первой очереди грандиозного ирригационного сооружения — Кара-Кумского водохранилища. Третья очередь канала протянется на несколько сот километров. Канал оросит 230 тысяч гектаров полей лучших сортов хлопчатника. На трассе возникнет ряд гидротехнических сооружений. По водному пути через оживленную пустыню пройдут караваны судов с хлопком, фруктами. Больших успехов добился в третьем квартале промышленность Туркмении. Предприятия республики выполнили квартальный план по выпуску продукции на 106 процентов, сентябрьский план — на 110,3 процента. Перевыполнили трехмесячную программу текстильная, легкая, пищевая, местная промышленность и промкооперация. Десятки предприятий, завершив годовую программу, дают продукцию сверх плана.

Жемчужина советской Прибалтики

В ЭТОМ ГОДУ выпуск промышленной продукции в республике достигнет довоенного уровня. По отдельным отраслям хозяйства уровень этот уже превзойден. Бурно развивается сланцевая промышленность. Она стала в этом году значительно больше сланца, чем в 1939 году. Восстановлены и технически переворочены старые шахты, построены новые. В их числе — жемчужина Прибалтийского сланцевого бассейна шахта Ахте. Восстанавливаются и частично уже работают крупнейшие в Эстонии предприятия текстильной промышленности — Кренкумельская и Валтиская мануфактуры. Успешно идет строительство газопровода Кухла-Ярве — Ленинград. Почти вдвое превысило уровень 1940 года производство цемента, более, чем вдвое — производство стекла. Полностью разрушенная немцами целлюлозно-бумажная промышленность восстанавливается и приблизилась по выпуску бумаги к довоенному уровню.

В целом, чем когда либо, количество выпускается в Эстонии в этом году обуви, значительно увеличился выпуск трикотаж.

Край лесных богатств

ТРУДЯЩИЕСЯ Карело-Финской ССР, не поклялая рук, работают для восстановления разрушенного врагом хозяйства. Снова идут на Карелию во все концы Советского Союза шельоны с лесом. На полную мощность работает гордость республики — комбинат Сежега, проводит работу послевоенную навигацию комбинат Сталина. Другой стране бумагу предприятия Харлу, Ляскеля, Суоярви. Вступила в строй первая очередь комбината Питкяранта. На месте развалины вновь поднимаются прекрасные светлые корпуса восстановленного Кондопожского бумажно-целлюлозного комбината имени С. М. Кирова, заканчивается монтаж его оборудования. К 7 ноября монтажники обязались дать стране первые тонны бумаги. 258 промышленных предприятий и 15 строительных организаций борются за досрочное завершение годового плана. К 7 ноября заканчивают выполнение программы второго года пятилетки коллектив Петрозаводской слюдяной фабрики.

